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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
 

Ελονοσία και Ιός του ∆υτικού Νείλου στην Ελλάδα 
 
Σε απάντηση δηµοσιευµάτων µε θέµα την ελονοσία στην περιοχή της Λακωνίας,  θα 
θέλαµε να διευκρινίσουµε τα παρακάτω: 
 
• Είναι γεγονός ότι έχουν καταγραφεί κρούσµατα ελονοσίας στην Λακωνία και πιο 

συγκεκριµένα στην περιοχή του ∆ήµου Ευρώτα. Κατά τη διάρκεια του 2011, 
έχουν δηλωθεί στο Τµήµα Επιδηµιολογικής Επιτήρησης και Παρέµβασης του 
ΚΕΕΛΠΝΟ συνολικά 57 κρούσµατα ελονοσίας εκ των οποίων 27 σε Έλληνες, 
χωρίς ιστορικό µετακίνησης σε χώρες ενδηµικές για ελονοσία, 7 σε αλλοδαπούς 
από µη ενδηµικές χώρες, και 23 σε αλλοδαπούς από ενδηµικές χώρες (κυρίως από 
το Πακιστάν). 

• Όλα τα κρούσµατα ελονοσίας που έχουν καταγραφεί στην Λακωνία οφείλονται 
στο πλασµώδιο vivax (P.vivax), το οποίο εµφανίζει συνήθως ηπιότερη κλινική 
εικόνα.   

• ∆εν έχουν καταγραφεί θάνατοι, που οφείλονται στην ελονοσία σε καµία 
περιοχή της χώρας, ενώ ένας  υπερήλικας ασθενής στη Λακωνία, ο οποίος 
έπασχε από ελονοσία, απεβίωσε λόγω σοβαρών υποκείµενων νοσηµάτων.  

 
Το ΚΕΕΛΠΝΟ δραστηριοποιήθηκε άµεσα µετά τη διάγνωση των πρώτων 

κρουσµάτων ελονοσίας στη Λακωνία, µε ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση των 
επαγγελµατιών υγείας της περιοχής και ενηµέρωση του κοινού. Επίσης 
πραγµατοποιείται ενεργητική αναζήτηση κρουσµάτων στο επίκεντρο της επιδηµίας 
(περιοχή Σκάλας Λακωνίας), ενώ παράλληλα το ΚΕΕΛΠΝΟ συνεχίζει την 
επαγρύπνηση και κατά τη διάρκεια των χειµερινών µηνών. Θεωρείται ότι η περίοδος 
µετάδοσης της ελονοσίας στην περιοχή έχει διακοπεί από τις 13 Νοεµβρίου 2011, 
ενώ το τελευταίο περιστατικό σε Έλληνα υπήκοο ανέφερε έναρξη συµπτωµάτων στις 
18 Οκτωβρίου 2011.  
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Το ΚΕΕΛΠΝΟ και το ΥΥΚΑ βρίσκονται σε συνεχή επικοινωνία µε το Ευρωπαϊκό 
Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νοσηµάτων (ECDC) και µε τον Παγκόσµιο 
Οργανισµό Υγείας (ΠΟΥ) για το θέµα της ελονοσίας. Πρέπει να τονιστεί ότι µε 
αφορµή τα αυξηµένα κρούσµατα ελονοσίας στην περιοχή, το αντίστοιχο Κέντρο 
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσηµάτων των ΗΠΑ (CDC-Atlanta) εξέδωσε στα τέλη 
Οκτωβρίου 2011 οδηγία για τους ταξιδιώτες προς Λακωνία µε σύσταση 
χηµειοπροφύλαξης για την ελονοσία, η οποία άρθηκε στις 16/12/2011, γεγονός που 
επιβεβαιώνει ότι έχουν δροµολογηθεί οι κατάλληλες δράσεις και ληφθεί τα σωστά 
µέτρα ελέγχου της επιδηµίας.  
 

Το ΚΕΕΛΠΝΟ και το ΥΥΚΑ σε συνεργασία µε όλους τους εµπλεκόµενους 
φορείς, έχει ήδη αναπτύξει Στρατηγικό Σχέδιο ∆ράσης για τον Έλεγχο της Ελονοσίας 
στην Ελλάδα, το οποίο καθορίζει τις δράσεις για την επόµενη περίοδο αυξηµένης 
κυκλοφορίας των ανωφελών κουνουπιών (άνοιξη- φθινόπωρο 2012).    
 

Όσον αφορά στον ιό του ∆υτικού Νείλου (∆Ν), θα πρέπει να τονιστεί ότι 
πρόκειται για διαφορετικό λοιµώδες νόσηµα, το οποίο µεταδίδεται µε το απλό 
κουνούπι (γένος Culex). Στη χώρα µας δεν είχε καταγραφεί περιστατικό λοίµωξης 
από τον ιό του ∆Ν σε ανθρώπους, µέχρι το καλοκαίρι του 2010.  
 

Το καλοκαίρι του 2010 καταγράφηκαν από το ΚΕΕΛΠΝΟ συνολικά 262 
εργαστηριακά επιβεβαιωµένα κρούσµατα λοίµωξης από ιό του ∆Ν στην περιοχή της 
Κεντρικής Μακεδονίας, από τα οποία 191 παρουσίασαν εκδηλώσεις από το κεντρικό 
νευρικό σύστηµα (εγκεφαλίτιδα ή/και µηνιγγίτιδα). Καταγράφηκαν συνολικά 35 
θάνατοι, όλοι σε υπερήλικα άτοµα  µε υποκείµενα νοσήµατα.  
 

Κατά τη διάρκεια του 2011 διαγνώστηκαν συνολικά 101 κρούσµατα λοίµωξης από 
τον ιό του ∆Ν, από τα οποία 76 εµφάνισαν εκδηλώσεις από το κεντρικό νευρικό 
σύστηµα. Σηµειώθηκαν επίσης 8 θάνατοι σε ασθενείς άνω των 65 ετών µε 
υποκείµενα νοσήµατα. Τα κρούσµατα λοίµωξης από τον ιό του ∆Ν εµφανίστηκαν σε 
νοτιότερες περιοχές της χώρας, κυρίως δε στις περιοχές της Θεσσαλίας και της 
Αττικής. Το τελευταίο περιστατικό εµφάνισε συµπτώµατα στις 18 Οκτωβρίου 2011. 
Ο µικρότερος αριθµός κρουσµάτων λοίµωξης από τον ιό του ∆Ν κατά την περίοδο 
2011, υποδηλώνει επίσης την έγκαιρη λήψη των ενδεδειγµένων µέτρων για την 
διακοπή της µετάδοσης του ιού.  
 

Όσον αφορά τη λοίµωξη από τον ιό του ∆Ν, δε συσχετίζεται σε καµία περίπτωση 
µε την είσοδο και παραµονή µεταναστών στην Ελλάδα.  
 

Το ΚΕΕΛΠΝΟ προχώρησε τόσο σε εκτεταµένες δράσεις ενίσχυσης της 
επιδηµιολογικής επιτήρησης της λοίµωξης από τον ιό του ∆Ν, εκπαίδευσης και 
ενηµέρωσης του κοινού και των επαγγελµατιών υγείας, όσο και στη λήψη µέτρων 
περιορισµού της µετάδοσης της νόσου (κωνωποκτονίες). Επίσης χρηµατοδότησε την 
διενέργεια δύο επιστηµονικών µελετών: µία µελέτη οροεπιδηµιολογικής διερεύνησης 
στην περιοχή της επιδηµίας του 2010 και µία µελέτη χαρτογράφησης των κουνουπιών 
σε όλη την επικράτεια για την αξιολόγηση κινδύνου ανά περιοχή.  
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Τέλος το ΚΕΕΛΠΝΟ συµµετέχει σε πρόγραµµα ΕΣΠΑ µαζί µε το Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλίας και άλλους ακαδηµαϊκούς και δηµόσιους φορείς µε θέµα τα νοσήµατα 
που µεταδίδονται µε διαβιβαστές, όπως η ελονοσία και η λοίµωξη από τον ιό του 
∆υτικού Νείλου.  
 

Αναλυτικές πληροφορίες για τα κρούσµατα λοίµωξης από τον ιό του ∆υτικού 
Νείλου και για τα κρούσµατα ελονοσίας αναφέρονται στις εκθέσεις επιδηµιολογικής 
επιτήρησης που αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΚΕΕΛΠΝΟ (www.keelpno.gr). 
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